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1. 정답 ④

[해설] ④ 신석기 시대 → 철기 시대로 바꾸어야 맞는 문장이다. 

2. 정답 ② 

[해설] ② 고구려 서옥제에 대한 설명이므로 옥저 → 고구려로 바꾸어야 맞는 문장이다. 

3. 정답 ③

[해설] ㉡ 동성왕 → 문주왕으로 바꾸어야 맞는 문장이다. ㉤ 백제 성왕 때에는 수도를 사

비로 천도하고 국호를 ‘남부여’로 바꾸었으며...까지는 맞는 문장이다. 제시문 뒤에 나온 아

직기가 일본에 건너가서 태자에게 한자를 가르친 시기는 4세기 근초고왕 때의 역사적 사실

이므로 뒷부분이 틀린 문장이다. 

4. 정답 ③

[해설] 제시문의 진성여왕 3년은 889년이다. 그러므로 제시된 시대는 신라 말(신라 하대)이

다. ③ 889년 원종과 애노의 난에 대한 설명이므로 정답이다. ① 1176년 고려 무신 집권

기, ② 1811년 조선 후기 세도정치기, ④ 신라 중대 신문왕(681)때의 역사적 사실이다. 

5. 정답 ①

[해설] ㉠ 1281년(충렬왕 때), ㉡ 1234년, ㉢ 1231년 몽골 1차 침입 때, ㉣ 1341년(충선

왕의 업적), ㉤ 1270년이므로 순서대로 배치하면 ① ㉢→㉡→㉤→㉠→㉣이다. 

6. 정답 ①

[해설] ② 선명력 → 수시력으로 바꾸어야 맞는 문장이다. ③ 다포식 → 주심포식으로 바꾸

어야 맞는 문장이다. ④ 의상 → 의천으로 바꾸어야 맞는 문장이다. 

7. 정답 ③ ★ [박찬 한국사 기본서 p. 324~325]

[해설] ㉡ 이제현 → 이규보로 바꾸어야 맞는 문장이다. 참고로, ≪백운소설≫은 뒷날 ≪보

한집≫, ≪역옹패설≫에도 깊은 영향을 미친 것으로 보인다. 이 ≪백운소설≫이 ≪동국이상

국집≫에 실려 있지 않고, 홍만종의 ≪시화총림 詩話叢林≫에 실려 있어, 이규보가 직접 지

은 것이 아니라는 설도 있다.(네이버 고전문학 사전 참조) ㉢ 보한집은 고려 후기 최자가 

저술한 시화집이다. ㉤ 박인량 → 이제현으로 바꾸어야 맞는 문장이다.  

8. 정답 ② 

[해설] ② ‘향도는 고려 초기 신앙적인 향도에서 고려 후기에 이르러 자신들의 이익을 위하

여 조직되는 향도로 변모되었다.’로 바꾸어야 맞는 문장이다. 



9. 정답 ③

[해설] ③ ‘양반 첩에게서 태어난 서얼은 중서라고도 불리었으며, 이들은 문과 응시에 제한

이 있었다.’ 로 바꾸어야 맞는 문장이다. 

10. 정답 ③ ★

[해설] ㉠ 옳은 문장이다. [박찬 한국사 기본서 p. 412] ㉡ 「양화소록」은 세조 때 강희안

이 저술하였다.[박찬 한국사 기본서 p. 413] ㉢ 병장도설 → 동국병감으로 바꾸어야 맞는 

문장이다.[박찬 한국사 기본서 p. 470] ㉣ 필원잡기는 서거정의 수필집(1487)이고, 성현은 

용재총화(1525년에 간행)를 저술하였다. [박찬 한국사 기본서 p. 472] 

11. 정답 ③ ★ [박찬 한국사 기본서 p. 396] 

[해설] 제시된 인조실록의 인조 5년은 1627년이다. ① 1616년, ② 1704년(숙종 때), ③ 

1623년, ④ 1637년의 역사적 사실이므로 가장 가까운 시기는 ③ 가도(명나라 장군 모문룡

의 철산 가도 주둔)사건이다.  

12. 정답 ② 

[해설] ㉠ 동인, ㉡ 서인, ㉢ 남인, ㉣ 북인이다. ② ㉢ 남인과 ㉡ 서인의 위치를 바꾸어야 

맞는 문장이다. 즉, ‘㉡ 서인이 ㉢ 남인을 역모로 몰아 정권을 독점한 경신환국 이후 ㉡서인

은 ㉢ 남인에 대한 처벌 등의 문제로 분열되었다.’로 서술되어야 한다.  

13. 정답 ④

[해설] ㉠ 숙종, ㉡ 정조, ㉢ 영조에 대한 설명이다. ④ ㉢ 영조 → ㉡ 정조로 바꾸어야 맞

는 문장이다. 

14. 정답 ③ 

[해설] ③「경세유표」와 「목민심서」의 위치를 바꾸어야 맞는 문장이다. 

15. 정답 ①

[해설] ㉠ 강화도조약, ㉡ 조·미 수호 통상 조약, ㉢ 조·청 상민 수륙 무역 장정에 대한 설

명이다. ① 인천과 원산의 위치를 바꾸어야 맞는 문장이다. 강화도조약으로 부산(1876년), 

원산(1880년), 인천(1883년) 순으로 개항되었다. 

16. 정답 ③

[해설] ③ 한성조약 → 톈진조약으로 바꾸어야 맞는 문장이다. 

17. 정답 ②

[해설] 밑줄 친 제국은 대한제국이므로 광무개혁과 관련된 내용을 골라야 한다. 

① 갑오 1차 개혁, ② 광무개혁, ③ 갑신정변(14개조 개혁정강), ④ 통리기무아문(1880년), 

별기군(1881년)은 개화정책 초기 때의 역사적 사실이다.  



18. 정답 ②

[해설] ㉠ 독립의군부, ㉡ 의열단, ㉢ 한인애국단, ㉣ 한국광복군에 대한 설명이다.

② 김원봉 → 신채호로 바꾸어야 맞는 문장이다. 

19. 정답 ② 

[해설] ② 2차 개헌이 국무령 중심의 내각책임제, 3차 개헌이 국무위원 중심의 집단 지도 

체제이므로 ㉡과 ㉢의 위치를 바꾸어야 맞는 문장이다. 그러므로 ㉡, ㉢이 제시된 문제에서

는 옳지 않다. 

20. 정답 ④ ★

[해설] ㉠ 1991년(노태우 정부) [박찬 한국사 기본서 p. 1005], ㉡ 1993년(김영삼 정부), 

㉢ 1996년(김영삼 정부), ㉣ 1992년[박찬 한국사 기본서 p. 960]의 역사적 사실이므로 순

서대로 배치하면 ④ ㉠→㉣→㉡→㉢이다. 


